

Пир плоти: может ли человек стать собственной едой?

Научный руководитель – Авдеенков Андрей Николаевич

Клюева Мария Андреевна

Выпускник (бакалавр)

Волгоградский государственный университет, Волгоград, Россия

E-mail: hibarisempay@gmail.com

Изучение аутоканнибализма с позиции биоэтики может показаться достаточно экстраординарным, вероятно, даже диким. Однако детальное исследование представленной проблематики позволяет расширить нам привычные горизонты и взглянуть по-новому на ключевые базовые принципы автономии личности и прав в отношении собственного тела, а также потенциально расширить рамки медицинских и технологических практик.

Человеческий прогресс в области медицины неустанно движется вперед, и на сегодняшний день культивирование клеток и тканей уже не кажется чем-то необычным и невероятным. С развитием данной технологии начали зарождаться вопросы о том, насколько этично и приемлемо употреблять собственный биоматериал в пищу?

Но не кажется ли вам парадоксальной следующая ситуация: общество абсолютно спокойно принимает процедуру пересадки одного участка кожи на другой, но при этом критикует поедание собственных тканей? Если человек вправе использовать свое тело для самовосстановления, то почему появляются границы и запреты именно на уровне еды? Ведь аутофагия — это абсолютно естественный физиологический процесс. Данная дилемма затрагивает не только сферу этики, но и культурные табу, психологические барьеры, определяющие, что допустимо делать со своим телом, а что нет.

Для начала обозначим, что же представляет из себя аутоканнибализм. В более общем понимании аутоканнибализм включает в себя любые действия по внутреннему употреблению собственных тканей или биологических веществ [1]. Из физиологических процессов примером может служить аутофагия, когда организм активизирует механизмы «самопоедания» клеток для их обновления и восстановления. В контексте осознанных и преднамеренных действий, это явление проявляется в разнообразных формах — от медицинских процедур (таких как употребление плаценты) до невротических ритуалов (например, обкусывание ногтей или поедание волос). Кроме того, в историческом и культурном аспекте известны символические и ритуальные практики, связанные с аутоканнибализмом.

Может сложиться впечатление, что явление аутоканнибализма — это нечто современное и новое, однако подобный феномен, хоть и не в полной мере существовал еще с древних времен. Например, в некоторых районах Польши и Украины существовал обычай проглатывать обрезанные ногти или волосы, чтобы "замкнуть цикл энергии" и предотвратить магическое вмешательство [3]. И это один из множества исторических случаев проявления "самопоедания".

Но если в традиционных обществах некое проявление аутоканнибализма было связано прежде всего с ритуальными обрядами, то на сегодняшний день данный феномен приобретает совершенно иной характер, бросая новые вызовы и возможности науке и медицине.

Организм человека ежедневно осуществляет процессы саморегуляции, включая аутофагию — механизм "самопоедания" поврежденных клеток для регенерации [2]. В психиатрии известны случаи ментальных расстройств, при которых больные совершали непреднамеренные акты аутоканнибализма. Не стоит забывать и о случаях осознанного употребления собственных тканей в экстремальных условиях, когда человек, оказавшись на грани

выживания, прибегал к поеданию своей плоти. Непрерывная биотехнологическая модернизация рождает перед нами вопрос: если возможно выращивание искусственного мяса, не приведет ли это к созданию «самодостаточной» пищевой системы, в которой человек сможет питаться собственными клетками?

Данная проблема выходит далеко за пределы научного познания, вторгаясь в сферу основополагающих концепций о неприкосновенности тела, самосознании и нравственных принципах. Если индивид обладает неоспоримым правом на распоряжение собственным телом, то где пролегает граница между приемлемыми и запретными действиями? Можно ли считать акт каннибализма направленным на саморазрушение или, наоборот, высшей формой личного суверенитета?

Аутоканнибализм — это непростая тема, находящаяся на стыке медицинских знаний, философских размышлений и культурных запретов. С одной стороны, личность обладает автономией над своим телом, однако поедание себя самого остается этически спорным вопросом. Если выращивание человеческих тканей в медицинских целях уже не вызывает возражений, что мешает обществу принять их в качестве пищи? Где заканчивается допустимое использование собственного тела и начинается трансгрессия? Возможно, в будущем человечество пересмотрит эти границы — и тогда сегодняшние запреты станут лишь пережитками прошлого. И главный вопрос: если человек — единственный, кто полностью владеет своим телом, то действительно ли существует что-то, что он не имеет права с ним делать?

Источники и литература

- 1) Schutt B. Cannibalism: A Perfectly Natural History. — Chapel Hill, NC: Algonquin Books, 2017. — P. 45–50.
- 2) Shintani T., Klionsky D. J. Autophagy in Health and Disease: A Double-Edged Sword // Science. — 2004. — Vol. 306, no. 5698. — P. 990–995
- 3) Moszynski K. Kultura ludowa S lowian. — Warszawa: Książka i Wiedza, 1967. — Т. 2. — С. 123–130.